Псаломъ 25.

НАДПИСАНІЕ.

Маломи дёд8.

СОДЕРЖАНІЕ.

Сей псаломъ равнаго содержанія съ псалмомъ седьмымъ. Давидъ написалъ его по случаю тъхъ несносныхъ клеветъ, коими обвиняемъ былъ, аки бы царство похитить желалъ, и того ради принужденъ былъ странствовать и укрываться. Въ немъ приводитъ Бога свидътелемъ невинности своея, и проситъ Его о избавленіи своемъ.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ct. 1) Coah mh, γιλη, γάκω άσα μεσλόδου μούυ χομήχα: Η μα γιλα οψποδία με ησημενιστό.

Давидъ, имъя дѣло съ царемъ Сауломъ, проситъ суда у Бога — Царя царей. Ибо въ тогдашнихъ обстоятельствахъ не имѣлъ онъ никого другаго на земли, у кого бы могъ потребовать суда. Суди ми Господи, то есть: Ты, Господи, буди мой судія, и не попусти мнѣ судиму быть отъ Саула, но судъ сей Ты произведи. Яко азъ незлобою моею ходихъ, то есть: я смѣло требую суда Твоего потому, что совъсть моя, которую единъ Ты видиши, меня не обличаетъ. И потому на Тя, Господа моего, уповая, не изнемогу, то есть: уповая на правосудіе Твое, на судѣ семъ не постыжуся, но превозмогу.

2) Ĥικδιή πω, τἦη, ἢ ἠιπωτάἤ πω, ριβικβὴ ογτρώσω ποῶ ἢ ιέρμμε ποὲ.

Понеже сказаль: яко азъ незлобою моею ходихъ, то сіе доказываеть свидѣтельствомъ Бога, Который обмануться и обмануть не можеть. Ибо не съ тѣмъ сіе глаголетъ Богу: искуси и испытай, аки бы Онь чего либо не зналъ, но дабы другимъ то показалъ, что Онъ видитъ единъ. Такимъ образомъ Давидъ, надѣяся на добрую совѣсть и на незлобіе сердца своего, ко Господу глаголеть: искуси мя, и испытай мя, то есть: прилежно истяжи, такъ ли въ самомъ дѣлѣ есть, какъ я говорю, проникни въ самыя внутреннѣйшія и глубочайшія сокровенности сердца моего. Паче же, разжзи утробы моя и сердце мое: то есть, испытай самыя помышленія и желанія мои съ такимъ тщаніемъ, съ какимъ испытуется злато, огнемъ искушаемое. Итакъ, въ семъ мѣстѣ не о томъ проситъ Давидъ, чтобъ Богь испыталъ и искусилъ его бѣдствіями, и разжегь утробу и сердце его огнемъ скорбей, какъ нѣкоторые толкуютъ; но напротивъ того, проситъ избавленія отъ враговъ, представляя свою невинность, и желая, чтобъ Богь открылъ оную людямъ, и клеветы враговъ самымъ дѣломъ отразилъ, яко всевидящій и вся испытующій.

3) Йкш милость твой пред Очима моима Есть, и благовгодихи во йстинт твоей.

Даетъ причину, чего ради проситъ испытанія у Бога, понеже надѣялся на совѣсть свою, которая подавала ему доброе свидѣтельство о себѣ, аки бы сказалъ: прошу, искуси и испытай мя, яко азъ въ путехъ Твоихъ ходихъ: ибо вси путей Твои милость и истина (Псал. 24, 10). На сію милость Твою я всегда взираю, и о ней размышляю, дабы подражать ей и жить съ ближними моими по правиламъ ея. Равнымъ образомъ всегда была мнѣ пріятна истина Твоя, и потому тщился я послѣдовать ей.

- 4) Не стабух си сонмоми светными, и со законопрествпными не внидв.
- 5) Возненавид тух церковь авкавнующихх, и сх нечестивыми не садв.

Блаженный Өеодорить мъсто сіе толкуеть о соборищахь идолопоклонниковь, бывающихь въ ихъ языческихъ храмахъ, которыми Давидъ всегда гнушался, будучи странникомъ у царя Филистимскаго, какъ видно изъ нижеслъдующихъ въ семъ же псалмъ словъ: Господи, возлюбихъ благольпіе дому Твоего. И немного выше: обыду жертвенникъ Твой, Господи. И ниже: въ церквахъ благословлю Тя, Господи. Впрочемъ, нарицаетъ соборище идолопоклонниковъ сонмомъ суетнымъ, потому что нътъ ничего суетнъе идоловъ, которые не что иное суть, какъ ложныя изображенія, по оному Апостольскому изреченію: въмы, яко идолъ ничтоже есть въ мірть (1 Кор. 8, 4). И повсюду въ

Писаніи идолы нарицаются суетными, или еще и самою суетою, яко то Второзаконіи въ 32, 21: ті раздражища мя не о Бозю, прогнюваща мя во идолюхъ своихъ (по инымъ переводамъ, въ суетныхъ своихъ): и 1 Цар. 12, 21: и не приступите въ слюдъ ничтоже сущихъ, иже не пособствуютъ, и не изъимутъ, яко ничтоже суть. Зри еще 3 Цар. 16, и 4 Цар. 17; Іерем. 2, и индъ. Тъ же самые идолопоклонники прилично нарицаются законопреступными: ибо не величайшее ли законопреступленіе — оказыватъ тварямъ почтеніе, должное единому Богу? А что наименовалъ сонмомъ суетнымъ, то въ слъдующемъ стихъ нарицаетъ церковію лукавнующихъ, которое наименованіе свойственно приличествуеть почитателямъ или служителямъ идоловъ, коихъ иначе нарицаетъ нечестивыми.

6) θγμώι κα η ποδή η ματικά το δίτ και το δί

Рекши: возненавидъхъ церковь лукавнующихъ, и не съдохъ съ сонмомъ суетнымъ, то есть, съ невърными идолопоклонниками, между которыми тогда обращался, присовокупляетъ противное, показывая, что любить скинію Господню, и соборь Святыхъ: притомъ даеть объть, что имъеть творить, когда, при Божіей помощи, изъ странствія во отечество возвратится. Умыю, глаголеть, въ неповинныхъ руцъ мои, и обыду жертвенникъ Твой, Господи: то есть, прежде, нежели взойду въ скинію Твою, умыю руки мои, какъ дълають люди благочестивые, и послъ того обойду съ пъвцами олтарь Твой. Что касается до сущности сихъ словъ, то Давидъ написалъ ихъ, примъняяся къ завътному обряду Іудеевь, которые прежде вхожденія вь скинію омывали водою какъ руки свои, такъ и приносимыя жертвы. О сихъ омовеніяхъ Апостолъ Павелъ упоминаетъ въ посланіи къ Евреемъ (гл. 9, ст. 10), нарицая оныя оправданіями плоти. И понеже омовеніе оное внъшнее было знаменіемъ чистоты внутреннія, сего ради Давидь глаголеть: умыю въ неповинныхъ руців мои, означая, что онъ хощеть всегда сохранять внутреннюю чистоту, какъ дълають неповинные, и не имъть участія съ лицемърами, которые имъють руки чистыя, но сердце оскверненное. Слъдующія за симъ слова: и обыду жертвенникъ Твой нъкоторые относять ко множеству жертвъ, коими хотълъ Давидъ отвсюду олтарь наполнить: но другіе приличнъе относять ихъ къ лику пъвцовъ, окружавшихъ олтарь. Ибо въ слъдующемъ псалмъ глаголеть: обыдохъ и пожрохъ жертву хваленія и воскликновенія; да и въ семъ мъстъ вскоръ присовокупляетъ:

7) Ёже оўглышатн мін гласт хвалы твоей ін повітдатн всй чядега твой.

Сими словами изъясняеть, чего ради хощеть обойти жертвенникъ Господень, а именно: дабы присовокупяся къ лику пъвцовъ, послушать пъсней, въ похвалу Господа воспъваемыхъ, и съ ними вмъстъ самому воспъть. Аки бы сказалъ: зъло ненавистно мнъ суевъріе идолопоклонниковъ, сего ради желаю видъти жертвенникъ Твой, Господи, да сподоблюся услышати хвалебныя пъсни, воспъваемыя окрестъ олтаря въ честь пресвятаго имене Твоего, и повъдати иными устами моими величіе благодъяній Твоихъ, оказанныхъ мнъ.

8) Γμη, βοβλικεήχε ελαγολιτίε μόμη πεοειώ ή μιτιο εελέμια ελάβω πεοεά.

Сими словами показываетъ Пророкъ, что изгнаніе не по чему иному было для него несносно, какъ развѣ потому, что не могъ онъ видѣть скиніи Господней. Ибо душа, воспламененная зѣльною любовію къ Богу, ничего прекраснѣе не обрѣтаетъ на землѣ, какъ оное мѣсто, гдѣ присутствіе Бога явственно показывается. Нарицается же скинія домомъ Божіимъ, и мпьстомъ селенія славы Его, первое потому, что въ ней находился ковчегъ завѣта; второе, что на оное мѣсто часто снисходилъ облакъ свѣтлый, въ знаменіе присутствія Божія; третіе, что въ томъ же мѣстѣ находилось прорицалище, изъ котораго Богъ обыкновенно давалъ отвѣты чрезъ служителей Своихъ.

9) Да не погвенши са нечестнявыми двшв мою й са мвжи кровей живота мой.

Понеже въ началѣ псалма наименовалъ Бога судією, и представилъ предъ Нимъ невинность свою, засвидѣтельствуя оную тѣмъ же Богомъ: того ради заключаетъ псаломъ, моляся, дабы про-изнесенъ былъ приговоръ въ пользу его. Молю, глаголетъ, да не погубиши съ нечестивыми душу мою, то есть, да не осудиши мене, якоже обычно Тебе осуждати нечестивыхъ. Душу положилъ здѣсь за жизнь, или за все лице свое, какъ часто полагаетъ и на другихъ мѣстахъ. Подъ именемъ мужей кровей разумѣетъ человѣкоубійцъ, каковы были гонители.

10) Йхже ви руку беззакшніта, дегница йхи неполниса мяды.

Изъясняеть, кто суть тѣ нечестивые и кровожаждущіе люди, о которыхь сказаль въ предыдущемъ стихѣ, и глаголеть, что они суть тѣ, которые по причинѣ мздопріимства превратно судять. Чрезъ что замѣчаеть грѣхи вельможъ, поставленныхъ судіями надъ народомъ. Впрочемъ прилично глаголеть: ихже въ руку беззаконія, полагая беззаконіе въ той части тѣла, которою пріемлются дары, дабы показать, что пріятіе даровъ было причиною беззаконія.

11) ή 3 πε μεγιόδου ποέυ χομήχε: ή 3 δίβη πλ, τζη, ή ποπήλδη πλ.

Повторяетъ слова, реченныя въ первомъ стихъ: яко азъ незлобою моею ходихъ. Въ семъ повтореніи замътить должно одно обстоятельство, которое Давидову справедливость лучше объясняетъ. Ибо находяся между толикими искушеніями, постоянно путь невинности проходилъ. Видълъ премногихъ, вдругъ обогащающихся дарами, строющихъ великолъпные и огромные домы, и распространяющихъ земли и помъстья: все сіе видълъ, и нимало къ подражанію не преклонился, чрезъ что показалъ примъръ ръдкія добродътели. Прилично убо глаголеть: азъ же незлобою моею ходихъ; аки бы сказалъ: пусть міръ почитаетъ ихъ блаженными; а я хотя и бъденъ, и во изгнаніи нахожуся, но обыкновенной невинности не оставлю. Отсюду явствуетъ, колико Давидъ полагался на промыслъ Божій. Сего ради проситъ, да избавитъ его Господъ, то есть, да свободитъ отъ настоящаго бъдствія, и потомъ да помилуетъ, да не паки во оное впадетъ.

12) Нога мож ста на правотте: ва церкваха благогловлю тж, ган.

Сими преносными словами даетъ знатъ Пророкъ, что молитва его услышана, и что онъ сохраненъ былъ невредимъ. А понеже въдалъ, что рукою Божіею подкръпленъ будучи, устоялъ твердъ и непоколебимъ въ напасти, сего ради располагаетъ себя къ хвалъ и благодаренію, и притомъ глаголетъ, что не токмо уединенно памятоватъ будетъ благодъяніе Божіе, но и во всенародныхъ собраніяхъ засвидътельствуетъ, колико чувствуетъ онъ Божію милость.

По книге: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святъйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г. 1.00.30